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Concerto di Michele Campanella a Villa Pignatelli

Giovedì 25 giugno il recital straordinario del noto pianista chiude la prima parte della rassegna Maggio dei Monumenti-Maggio della Musica 2009 
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Giovedì 25 giugno, alle ore 20.30, a Villa Pignatelli un concerto straordinario del grande pianista Michele Campanella chiuderà la prima parte della rassegna Maggio dei Monumenti/Maggio della Musica 2009, direzione artistica Sandro De Palma. 

Considerato internazionalmente uno dei maggiori virtuosi e interpreti del nostro tempo, Michele Campanella ha affrontato, in oltre 40 anni di carriera, molte tra le principali pagine della letteratura pianistica. 

Formatosi alla scuola napoletana di Vincenzo Vitale, Campanella ha magistralmente interpretato, grazie alla sua abilità e competenza, ma anche alla sua vesatilità, i più disparati autori: quali Brahms, Liszt, Weber, Poulenc, Rossini e Busoni.

Nel recital in programma per la rassegna Maggio dei Monumenti/Maggio della Musica 2009, Campanella eseguirà musiche di: Johannes Brahms, Variazioni e fuga su un tema di Haendel in si bemolle maggiore, op.24; Franz Joseph Haydn, Variazioni in fa minore e, ancora di Johannes Brahms, le Variazioni su un tema di Paganini op.35. 

La XII edizione Maggio dei Monumenti/Maggio della Musica conclude così con un artista di grande prestigio il primo ciclo di appuntamenti a Villa Pignatelli. 

La manifestazione riprenderà il prossimo 13 ottobre con l’esibizione del Quartetto d’Archi dei Virtuosi Italiani. 

